

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA. — Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8

HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta líneas.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Clara de Monte-Falcó, vrg. y San Leonardo.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita de Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo, San Pedro y Hospital.

SANTO DE MAÑANA

San Agapito, mártir.—Vivió en la ciudad de Palestrina, y siendo de edad de quince años, mostrábase tan fervoroso en amar á Jesucristo, que prendiéndolo por mandato del emperador Aureliano, primero fué azotado por largo tiempo con crudos nervios, y después por mandato del presidente Antioco, padeció otros más crueles tormentos; por último, el mismo emperador le mandó arrojar á los leones, de los cuales, no recibió daño alguno; por lo cual fué degollado, alcanzando la palma de los mártires, el día 18 de Agosto del año 275.

ESPECTÁCULOS

CAFÉ SUIZO de A. Mengotti, representado por Lorenzo Fayola.—Función para hoy miércoles por el célebre fantasista norteamericano STANLEY, con sus admirables trabajos de ilusiones fantásticas fenomenales.—A las 9.

ARRIENDO

Se hace desde 1.º de Septiembre de la casa que en la actualidad ocupa la guardia civil. Para informes, dirigirse á D. Mariano López, Angüés. 4-4

SIRVIENTA.—Hay una de 35 á 40 años, que desea colocarse en calidad de Sama de gobierno ó doncella. Informarán, Padre Huesca, 22. (2)

[Handwritten signature]



NOTICIAS LOCALES

Se ha dictado un bando por la Alcaldía, avisando que desde hoy, los labradores que tomaron trigo del Pósito, pueden devolverlo con las creces correspondientes á los graneros del Almudí público.

Nuestro particular y estimado amigo el ilustrado ingeniero agrónomo D. León Laguna, ha regresado de su excursión por parte de la provincia, hecha con objeto de adquirir datos acerca del resultado de las últimas cosechas.

En el acreditado café Suizo del Sr. Mengotti, dará esta noche una velada el ilusionista americano Sr. Stanley, que viene precedido de buena fama por la originalidad de los trabajos que presenta.

Leemos en los periódicos de Zaragoza que los días 21 y 28 del actual se lidiarán en el circo taurino de aquella capital, toros de la ganadería de Lizaso, hermanos de los que tanto juego dieron en la corrida que se celebró en esta ciudad el día de San Lorenzo.

Hace tres ó cuatro días sentimos un calor sofocante. El termómetro ha subido, al sol, hasta los 40 grados.

La empresa que tiene establecido el servicio de carruajes de lujo á los baños de Panticosa, ha dispuesto que desde el día 15 de Agosto se expendan billetes de ida y vuelta, en landó, desde Huesca al balneario, al precio de ochenta pesetas asiento.

La disposición introduce una economía notable con relación á los precios que han venido rigiendo hasta hoy.

Los periódicos madrileños dan nuevos detalles de las maniobras militares, que, según parece, tendrán lugar durante el próximo otoño en la línea de invasión de Cataluña á Aragón por Lérida, sobre el Ebro, Segre y Cinca, entre Mequinenza y Fraga.

Es probable que tomen parte las fuerzas de los dos distritos limítrofes, y en tal caso vendrían á resultar maniobras de doble acción, de un cuerpo de ejército contra otro.

Dichas fuerzas constan de las divisiones cuarta y quinta en Cataluña y de la octava (Aragón), con un total de 27 batallones, 3 regimientos de caballería y 3 de artillería de campaña (72 piezas).

Además de las fuerzas disponibles, hay tropas de caballería, de Cataluña 3 regimientos, y otro regimiento de Aragón.

Estas maniobras las dirigirá, según se dice, el general Martínez Campos.

Dando cuenta del pedrisco que descargó el día 9 de este mes en Grañén, escriben de aquella localidad lo siguiente:

ponente tormenta formada á la parte de acá de la Sierra de tomó la dirección de S. E. á N. O., á eso de las 3 y media. Al pasar por este término municipal debió tomar algún nuevo rumbo; ello es que además de descargar abundante piedra en una vega por completo y mucho viñedo, todo en la margen izquierda del Flumen se convirtió en una especie de ciclón, por cuanto se derribó árboles corpulentos, dándose el caso de alguno arrancado con las raíces. Después de pasada la tronada se cogieron piedras como guijeros y algunas mayores.

Se telegrafió enseguida á Huesca, participando á la primera autoridad civil la desgracia acaecida á estos laboriosos agricultores, y pidiendo intercediera con los Poderes á fin de conseguir alguna cantidad del fondo de calamidades para remediar en algo los efectos del pedrisco, que ha dejado á muchos sin esperanza de recoger una gota de vino, cuando contaban vender, además de quedarse para el gasto de su casa. Y lo mismo puede decirse de las hortalizas, único remedio para el pobre en estos pueblos de regadío, pues con ello atienden á la manutención de su familia durante el invierno.

Las mieses acumuladas en las eras quedaron muy mojadas con la lluvia que siguió al pedrisco, y estos días han tenido que cesar en la trilla para que se enjugaran suficientemente antes de proceder á desmenuzarlas.

El rendimiento de los cereales ha sido bastante regular, sobre todo en paja, aunque tampoco se muestran descontentos del grano. Los precios poco remuneradores hasta la fecha, motivo por el que se abstienen muchos de vender, hasta ver si consiguen alguna mejora, que parece se inicia, pues anteayer se dijo que se había contratado una buena partida de trigo á 4'50 pesetas la fanega de 22'46 litros, mientras que en estos días pasados se cotizaba á 4'25 como maximum la misma medida.

Vacantes.—La plaza de veterinario de Valfarta con dotación de 1.000 pesetas anuales. Puede solitarse en el término de treinta días.

—La titular de medicina y cirugía de Sallent y el cercano pueblo de Lanuza, con dotación de 2.250 pesetas anuales, pudiendo el agraciado contratarse con la sección de carabineros y empleados de la administración de Aduanas de aquella villa.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Para mañana no hay señalamiento.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACION

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se han registrado las defunciones siguientes: Carlos Isarre, 1 año; y Lucía Samitier, 2 años.

Nacimientos

Lorenzo Lacosta.

TEATRO

Anoche se despidió del público oscense, la compañía de niendo en escena la última producción de Ricardo de la V. *aniversario ó la viuda de Napoleón*, obra en la cual, el aplar presenta tipos, admirablemente dibujados, y escenas copllada exactitud de la vida real. Aquella tertulia en casa de Napoleón, es un cuadro de costumbres acabado, admirable en to y en los detalles. Lástima que en el segundo acto, decaiga el interés de la obra. La interpretación por parte de los actores que ella tomaron parte, no pudo ser más esmerada.

La señorita Guerrero recitó los monólogos de D. José Echegaray *Entre dolores y cuento* y *El moderno Endymion* alcanzando muchos y merecidos aplausos.

Terminó el espectáculo con el jugueta cómico de los Sres. Revenga, y Pina y Domínguez, *Salirse con la suya*, desempeñado con sumo acierto por las señoritas Martínez y Molina y señora Alverá y los Sres. Thuillier, Montenegro, Balaguer y Cordero.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

SEGUNDA QUINCENA DE AGOSTO

En tres períodos pueden dividirse los cambios atmosféricos que comprenderá la segunda mitad de Agosto: uno del 16 al 20, que será para nuestra Península el más tranquilo y propio de la estación; otro del 21 al 25, el más tempestuoso del mes; y otro del 26 al 31, en parte tempestuoso y en parte marcadamente boreal para nuestras regiones.

Durante el primer período, que comprende los cinco primeros días de esta quincena, actuará en el Noroeste y Norte de Europa una notable borrasca, procedente del Atlántico. A pesar de su intensidad, como pasará lejos de nuestras regiones aparecerá en ellas poco sensible, como no sea el jueves 18 en la zona septentrional, porque en dicho día estará más cerca de nuestra Península el centro principal de la borrasca, que estará situado cerca de Escocia.

El segundo período, compuesto de los días 21 al 25, tendrá verdadera importancia para España, no sólo por la intensidad de las corrientes atmosféricas que han de actuar en dichos días, sino también porque pasarán sus centros respectivos cerca de nuestras regiones. Por eso, y por coincidir con los últimos días del verano meteorológico, que contribuirá poderosamente á poner término, hemos de describir estos cambios atmosféricos con alguna más extensión.

Domingo 12.—Empezará á sentirse desde este día en nuestras regiones la acción de las invasiones oceánicas, singularmente el mínimo de los parajes de Madera, extendiéndose por nuestra Península. Dominarán los vientos de entre S. y O., con algunas lluvias tempestuosas y tormentas.

Estas adquirirán mayor intensidad desde el lunes 22, porque en este día la corriente atmosférica meridional tendrá su centro á S., en el África septentrional.

El martes 23 llegará á su máximo la acción de las invasiones del Atlántico, porque el centro de la tempestad, que en el día anterior dominará ya en toda la Europa occidental, estará situado al S. de Irlanda, mientras que la corriente atmosférica meridional tendrá su núcleo principal

a. Desde los respectivos centros ejercerán su acción en nuestra Península. Continuará el temporal en nuestros mares, con vientos de SO. y NO., siendo también bastante generales las lluvias tempestuosas y bajando de un modo sensible la temperatura.

El miércoles 24 se modificará notablemente la situación atmosférica, quedando solamente la tempestad del golfo de Gascuña, que tendrá su centro en este día hacia el Paso de Calais, desde donde extenderá su acción, de un lado hacia el mar del Norte, y de otro por la Europa central hasta el Mediterráneo. Se acentuará más en España la baja de la temperatura, que será impropia de la estación, por la influencia de los vientos de entre NO. y NE. Continuarán las lluvias, singularmente en las regiones septentrional, del Nordeste y de Levante. Seguirá el mal tiempo en el mar Cantábrico y en el Mediterráneo.

Ya el jueves 25 se encontrará el centro de la tempestad en el mar del Norte, extendiendo su influencia por la Europa central hasta el golfo de Génova.

De España desaparecerá el régimen tempestuoso, dominando los vientos del primer cuadrante, con temperatura inferior á la normal. La depresión del golfo de Génova extenderá su influencia hasta las costas de Cataluña.

No habrán desaparecido los últimos restos del cambio atmosférico anterior, cuando ya se iniciará otro nuevo desde el 26 que dará lugar al último periodo tempestuoso del mes.

Será producido por una borrasca que avanzará por el Atlántico en dirección al golfo de Vizcaya, penetrará por las costas occidentales de Francia, encaminándose al golfo de Génova y al mar Adriático.

Como pasará el centro de dicha borrasca cerca de nuestras regiones, en ellas ejercerá notable influencia desde el sábado 27.

Volverá el mal tiempo y las lluvias tempestuosas, que serán bastante generales y tormentosas, con vientos variables, predominando los de entre SO. y NO. Temporal en nuestros mares.

El domingo 28 será el más tempestuoso de este periodo, y la borrasca del golfo de Vizcaya extenderá su influencia hasta el Mediterráneo, en las cuales está reflejada también la depresión situada en los parajes de Argelia, y Túnez, Ocasionará otro importante retroceso en la temperatura, debido á la acción de los vientos de entre NO. y NE.; lluvias tempestuosas, especialmente en las regiones septentrional, Nordeste y Levante. Continuará el mal tiempo en el mar Cantábrico y en el Mediterráneo.

Desde el 29 hasta el 31 dominarán en nuestra Península los vientos del primer cuadrante, por estar situado á nuestro Nordeste el centro de la invasión oceánica; y como habrá en dichos días bajas presiones en el Mediterráneo, continuará el mal tiempo en las regiones vecinas de dicho mar en nuestra Península, y en las demás vientos de entre NE. y SE., con temperatura inferior á la normal.

NOHERLESOOM.

Contra el cólera

La real orden circular dirigida por el ministerio de la Gobernación á los gobernadores civiles que, publica la *Gaceta*, dice textualmente:

«La natural alarma producida en la opinión por la aparición del cólera en varios puntos de la Rusia Meridional, y por su avance en las más importantes poblaciones europeas de aquel vasto imperio, la aparición de un foco de origen é importancia desconocidos, localizado en París, y en sus poblaciones más vecinas, la inquietud mantenida en los años anteriores por las contradictorias noticias de la prensa nacional y extranjera sobre ambas epidemias y el convencimiento de los deberes que aún en casos de duda toca á los gobiernos cumplir en tan delicada materia, determinaron al ministro que suscribe á adquirir desde luego por los medios más eficaces el conocimiento posible de la verdad y á observar después una conducta en que al celo por la defensa sanitaria y á la vigilante prevención se uniese la mayor prudencia en las determinaciones, manteniéndose como ha de procurar conservarse en lo sucesivo tan alejado de peligrosos optimismos, no siempre desinteresados, como de los arrebatos dañosos de un temor inconsciente y excesivo.

Persuadido el Gobierno de que sin el conocimiento perfecto del grado de intensidad y de cercanía del peligro no podrían justificarse ni las abstenciones de la prudencia, ni los rigores de la precaución, propúsose ante todo indagar los fundamentos de la alarma, y convencido del carácter efectivo de epidemia de importación y difusión rápida del cólera asiático que se padece en Rusia, deseó tener una noción igualmente segura del que se anunciaba como existente en los alrededores de París. Con tal objeto dispuso la inmediata salida de una comisión compuesta de personas doctas y competentes para que informasen, en cuanto sus indagaciones se lo permitieran, acerca de la índole de aquella epidemia y del peligro de su propagación á nuestro país.

Cumplida y rápidamente, desempeñó la Comisión su encargo, declarando á su regreso de modo explícito que los casos observados en los alrededores de París, así como algunos registrados en aquella capital, eran de cólera epidémico demostradamente contagioso; que los caracteres revelados por la observación clínica se manifestaban idénticos á los del cólera asiático, y que los resultados de las investigaciones de laboratorio practicadas sobre los residuos sometidos á estudio, corroboran este juicio, anticipado por el examen de los enfermos.

Por otra parte, la forma de aparición de la epidemia en el mes de Abril y su escasa difusión hasta la primera quincena de Julio, en que la indagación se practicaba, así como la observación de la marcha del mal en algunos focos fácilmente vencidos, permitieron á los comisionados al gobierno abrigar la confianza de que la fuerza expansiva de esta extraña epidemia continuaría siendo limitada, sin justificar medidas de extraordinario rigor mientras conservase tal carácter.

Ese pronóstico se ha realizado, por fortuna, según la pericia de nuestros comisionados acertó á formularlo; pues por los datos oficiales que diariamente se reciben en este ministerio, el foco epidémico de Francia no ha perdido sino muy transitoria y ligeramente sus condiciones de firmeza ni ha adquirido mayor intensidad.

No sucede lo mismo con la epidemia que aflige al imperio ruso, puesto que las noticias de su propagación á ciudades populosas y extensamente relacionadas con el resto de Europa, no consienten descuido ni tranquilidad en ningún gobierno prudente. El peligro, aunque eljano,

vo y serio. Convencido de ello el ministro que suscriba y pene- de la grave responsabilidad que la menor falta de previsión pudie- imponerle, no ha descansado ni descansa en allegar recursos, estu- diar medios y prevenir defensas, que puedan rápidamente desenvolverse con eficacia para la detención del mal en nuestras fronteras ó en nues- tras costas si la epidemia de Rusia penetrara en la Europa central ó si la padecida en Francia afectase inesperadamente condiciones de difu- sión que hasta ahora no ha ofrecido.

En esta conducta de previsor y prudente preparación contra todas las eventualidades del peligro, desea y espera el gobierno ser secun- dado por V. S.; y para ello lo encarga muy especialmente que, reor- dando los deberes y las atribuciones que le señalan la ley de Sanidad y el artículo 23 de la ley provincial no perdone sacrificio ni omita esfuerzo para velar por el cumplimiento de las prescripciones relativas á la hi- giene y policia sanitaria de todas las poblaciones de esa provincia, ase- sorándose de las corporaciones consultivas y allegando los medios y re- cursos posibles con la perseverancia y prontitud necesarias, ya que la Providencia ha querido que nuestro país pueda en esta ocasión contar con tiempo para aperebirse á la defensa y velar por la conservación del excelente estado sanitario en que felizmente se hallan todas las provin- cias de la monarquía.

Urge como en anteriores comunicaciones se ha recomendado á Vues- tra Señoría, destruir, empleando todos los medios que proporcionan la higiene pública y la policia urbana, la atmósfera favorable que encuen- tra el mal en la miseria y en el abandono de los pueblos y de algunos barrios de las ciudades y combatir incesantemente el peligro inmenso que representan las ropas sucias, los enseres infestados, las viviendas mal desinfestadas y las aguas que por cualquier medio se pudieran con- taminar.

Este sencillo recuerdo; unido á la inteligencia y al celo de que V. S. ha dado repetidas muestras, bastarán á inducirle á disponer que por los municipios y particulares se atienda á la limpieza y policia de las poblaciones y de las viviendas, al amparo de las clases menesterosas, á la conservación de los depósitos y conducto de aguas potables, al es- crupuloso cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de 23 de No- viembre de 1885 respecto á trapos y telas usadas, y en las circunstan- cias hoy remotas de la invasión y aún de su mera sospecha, al aisla- miento de los primeros casos para facilitar la destrucción de lo infestado y el saneamiento de lo contumaz.

Con la medida y tino que el tiempo permite y que son de esperar en V. S., conviene se ocupe de la preparación de locales, adquisición de estufas de desinfección y recopilación de datos relativos á las deficien- cias y necesidades actuales ó futuras, que hará V. S. conocer á este mi- nisterio para proveer como sea posible á suplirlas y satisfacerlas.

De real lo comunico á V. S. para su cumplimiento y demás efectos.
Madrid 12 de Agosto de 1892.—*Villaverde.*

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«En la mañana del 14 fué herido en un costado con arma de fuego

el guarda jurado de la propiedad de don Miguel Viñales, Lambea Laborda, de 25 años de edad, soltero, natural y vecino de i.

El hecho ocurrió en el Río Arba, partida de Huerta alta y término municipal de Tauste.

El herido manifestó á las autoridades ignorar quien fué el autor del atentado.

—El notable escultor señor Lasuen está terminando un bonito modelo en barro y yeso para la construcción de pequeñas torres recuerdo de la Torre Nueva.

El próximo mes serán puestas á la venta.

El señor Lasuen ha recibido muchos pedidos.»

—De *El Diario Mercantil* de Zaragoza:

»Cuevas de Cañart, según nos escriben de allí, fué otro de los pueblos castigados por la tempestad del día 5 del actual, que tan tristes recuerdos dejó en Castellote, Más de las Matas y otras localidades.

La piedra no dejó ni una mata sana en el término de Cuevas de Cañart y el agua arrastró la tierra de muchas heredades y derribó un trozo de la Casa Escuela.

—El acreditado topógrafo señor Casañal ha remitido al Ayuntamiento 200 ejemplares del plano del término municipal de Zaragoza.

Es una verdadera obra de arte que acredita una vez más la pericia del conocido topógrafo.»

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«Notas agrícolas.

Hemos oído al ingeniero agrónomo Sr. Rivera, que ha regresado de la ribera del Jalón, que por esta parte de la provincia, la cosecha en la huerta no ha sido más que regular y bastante buena en el monte, debido á la mucha siembra.

Las tormentas últimas han perjudicado en general notablemente las cosechas de judías y patatas.

En Morés no son tantas las pérdidas como se ha dicho.

La cosecha del viñedo promete ser regular, aunque muy desigual por efecto de las heladas.

La de peras abundantísima en Ateca, Calatayud y ribera del Jalón.

Se hace mucha exportación de uva y frutas.»

—Escribe *El Eco de Teruel*:

«Después de las pasadas tormentas, ha quedado un tiempo hermoso, de temperatura agradable, siendo las mañanas y noches bastante frescas.

Los viñedos presentan inmejorable aspecto, tanto por la frondosidad como por la cantidad de fruto. Solo en las hondonadas hemos visto algunas cepas con oidium, que entendemos se debería combatir para evitar su propagación.»

—De *El Diario de Calatayud*:

«El activo é inteligente empresario D. Bernardo Fau ha comprado cinco toros que han de lidiarse en nuestra plaza el 9 del próximo Septiembre, los cuales son de cinco años y proceden de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. D. Enrique Salamanca, antigua de Valdes de Pedroja del Portillo, cuya ganadería tuvo el privilegio de romper plaza en las funciones reales.

estado también á los afamados diestros Antonio Moreno (a) y Cayetano Leal (a) *Pepe Hillo*, con sus correspondientes as.»

NOTICIAS VARIAS

Consecuencias.—Durante los cinco primeros meses del nuevo régimen económico, incluyendo el mes de Enero, Francia nota una diferencia en contra de su comercio de 817 511.000 francos, quedando demostrado, en oposición á cuanto se ha dicho por la prensa agrícola y proteccionista francesa, que la república necesita aun para su consumo de 10 á 12 millones de hectólitros de vinos exóticos. Los resultados como se ve no son, pues, muy halagüenos para Francia.

—**El canal de Suez.**—En el mes de Julio último han pasado por el canal de Suez 274 vapores que han pagado por derechos á la compañía 5 millones 840.000 francos. En igual mes del año de 1891 pasaron por el canal 423 vapores que produjeron por el mismo concepto 8.310.000 francos.

—**Los Arzobispos de Toledo.**—He aquí una relación cronológica, salvo error, de todos los señores Arzobispos que desde San Eugenio han ocupado la Silla arzobispal de Toledo:

Siglo II.—San Eugenio.

Siglo III.—Desde el siglo II al III no existe relación de Arzobispos, en atención á que la Silla de Toledo pasó durante este interregno por un estado anormal.

Siglo IV.—Melancio, Pelagio, Patruno, Toribio, Quiste, Vicencio, Paulato, Natalio y Audencio.

Siglo V.—Arturio, Iricio, Martino, Cartino, Campeyo, Sinticio, Pranamato, Pedro I y Celso.

Siglo VI.—Montagut, Julián, Bacanda, Pedro II, Eufinio y Esuperio.

Siglo VII.—Adelficio, Conancio, Aurasio, San Eladio, Justo, Eugenio II, San Eugenio III, San Ildefonso, Quirico, San Julián, Sisiberto y Félix.

Siglo VIII.—Guterico, Ginderedo, Opas, Urbano, Sunieredo, Coucordio, Cixila y Elipando.

Siglo IX.—Vistramiro, San Eulogio y Benito.

Siglo X.—Juan I.

Siglo XI.—Pascual y Bernardo.

Siglo XII.—Raimundo, Juan II, Cenebruno, Pedro de Cardona y Guadisdaldo Pérez.

Siglo XIII.—Martín López de Pisa, Roderico, Jiménez, Juan de Medina, Gutersio Sagio, Castell, Domingo Pascal, Sagio Aragonés, Fernando de Cobarrubias y Gundisdaldo Garcia.

Siglo XIV.—Guterico Gómez, Juan Aragón, Eximinio de Simia, Gil Carrillo de Albornoz, Gundisdaldo de Aguilar, Fernández de Toledo, Gómez Manrique y Pedro Tenorio.

Siglo XV.—Pedro de Irusa, Sancho de Rojas, Martínez de Contreras, Juan de Ceremela Alvarez de Toledo, Alfonso Carrillo y González de Mendoza.

Siglo XVI.—Jiménez de Cizneros, Guillermo de Croy, Fonseca, Juan VII, Tavera, Martínez Siliceo, Carranza de Miranda Quiroga, Alberto, archiduque de Austria y Girón.

Siglo XVII.—Sandoval y Rojas, Fernando (infante de España), y Velasco.

Siglo XVIII.—Portocarrero, Valero y Losa. Astorga, Luis (infante de España) y Fernández de Córdoba.

Siglo XIX.—Lorenzana, Luis de Borbón, Inguanzo, Bonel y Orbe, Cirilo Alameda y Brea, Moreno, Fray Ceferino González, Payá y el actual Sr. Monescillo.

Monedas antiguas.—Al desmontar el terreno para la casa que va á edificar en el Foso de Tuy D. José Polanco se han hallado quince monedas de los años 1651 y 1652, que llevan en el anverso las armas de Castilla y en el reverso las de León, con estas letras: PHILIPPVS III.—HISPANIARVM—REX. Estando casi todas bien conservadas.

Las monedas se hallan en poder de los contratistas del desmonte.

—El Ebro.—Dice un periódico de provincias que pocas veces se ha visto el río Ebro con un caudal de aguas más escaso que en la actualidad debido sin duda á las grandes sequías de este verano.

—Batalla de flores.—El día 10 de Octubre próximo se verificará en el Parque de Barcelona una batalla de flores, espectáculo enteramente nuevo en la capital de Cataluña. La parte artística estará dirigida por un reputado pintor. Compondrán el Jurado para la adjudicación de premios á los carruajes adornados distinguidas personas.

En el recinto del Parque se instalarán elegantes tribunas, palcos y localidades para el público. La referida fiesta se organizará conforme el programa de las de París, Niza, Valencia y otras grandes poblaciones.

—Sic transit gloria...

El célebre navío de guerra *Roudroyant*, que fué buque almirante de Nelson en 1793, acaba de ser vendido por el Almirantazgo inglés en la cantidad de 80.000 marcos (100.000 pesetas) á un armador de Stettin.

—La proyectada exposición de Berlín.—El *Monitor del Imperio* ha publicado el informe dirigido al emperador por el canciller von Caprivi acerca del proyecto de una Exposición Universal en Berlín.

El informe dice que la industria alemana sólo sacaría ventajas insignificantes de esa Exposición, y que solo una pequeña parte de la industria nacional se ha pronunciado en favor del proyecto.

De los 58 individuos del Consejo federal, 40 han opinado en contra de la Exposición, 7 en pro y 11 se han abstenido.

Indica además el canciller que, para tener probabilidades de buen éxito una empresa de esta índole, es necesario que los elementos interesados en ella estén convencidos de su utilidad y dispuestos á hacer los sacrificios indispensables para el caso. Como nada de esto ocurre en el asunto de la Exposición, debe abandonarse el proyecto.

Guillermo II ha resuelto la cuestión en consonancia con lo que propone el informe. Por consiguiente, no habrá Exposición en Berlín, y los franceses, que se alarmaron al principio por la competencia que pudieran hacerles sus vecinos del otro lado de los Vosgos, pueden estar tranquilos.

CORRESPONDENCIA

Madrid 16 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Los fusionistas esperan con mucho interés las declaraciones que hará Sagasta en el banquete con que le obsequiarán dentro de pocos días los liberales de Asturias. Algo ha adelantado ya el Sr. Sagasta respecto á las opiniones que desarrollará en el banquete, según dice *El Imparcial* esta mañana, carta que publica el ilustrado redactor del mismo periódico, Sr. Soldevilla.

Para el jefe de los liberales es seguro que no puede prolongarse la estancia de los conservadores en el poder. No precisa fecha, y en eso demuestra su cautela el Sr. Sagasta, pues nada hay más ocasionado á equivocaciones que las profecías políticas. Pero de todos modos, esa afirmación ha satisfecho á los liberales, á quienes naturalmente, halaga volver al poder lo antes posible. Esto es natural ocurra, pues es claro que los elementos de segunda, tercera y cuarta fila, esperan la subida del partido respectivo, para conseguir algún destinillo, y poder ir tirando del pesado carro de la vida.

Además, el Sr. Sagasta ha expuesto sus opiniones respecto á la situación económica, que considera muy grave, y especialmente habló del tratado de comercio con Francia, que considera urgente, porque estando próxima la recogida de la cosecha del vino, hay que abrir mercados á nuestra producción vinícola. Ningún mercado mejor que el de Francia. Lo que hace falta es que se modifiquen la escala y las tarifas de penetración. Todo esto lo conseguirá el partido liberal en poco tiempo, según ha manifestado el Sr. Sagasta; si fuese necesario demostrar que el país vería con gusto la pronta realización del tratado de comercio, fácil sería la demostración.

Este es el único asunto comentable del día. Por lo demás, todo sigue tranquilo.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 16.—Continúa la huelga de cocheros de punto. Los huelguistas ascienden á 4.000. La policía tiene tomadas todas las medidas para evitar cualquier clase de desórdenes.

Roma 16.—Las fiestas de Génova durarán tres días. El primero, el rey Humberto recibirá á los almirantes de las escuadras extranjeras. El segundo, se verificará una gran revista y desfile de todas las escuadras ante la italiana, y el tercero, el monarca obsequiará á los representantes de las naciones marítimas, con un espléndido banquete.

París 16.—Se han recibido noticias de Berna, afirmando que en un pueblo de la mencionada provincia, ha ocurrido un caso sospechoso, sin que se precise que sea cólera.

INTERIOR

Madrid 16.—En los centros ministeriales se ha confirmado la noticia

relativa á la dimisión del gobernador de Zamora, pariente del Sr. Pidal. Esta dimisión ha dado lugar á que se crea que obedece á instigaciones del presidente del Congreso, quien parece que se halla algo molestado con sus amigos políticos, á consecuencia de lo mucho que se ha hablado en estos días sobre si presidirá ó no el Sr. Pidal las sesiones de Cortes en la segunda legislatura. Para desenfadar al Sr. Pidal, dicen los ministeriales, que sustituirá al dimitente gobernador de Zamora, otro correligionario del presidente del Congreso.

Madrid 16.—El Gobierno afirma que no tiene ninguna noticia oficial del motín de consumos que se dice ocurrido ayer en Guadix. También dice que en La Gineta (Albacete) no ha habido tal motín, sino que el gobernador telegrafió que reinaba en el citado pueblo alguna excitación por la cuestión de consumos, y que se temió algún tumulto.

Madrid 16 —Por telegramas particulares recibidos de Córdoba, se sabe que en Riofrío, se ha declarado un violento y formidable incendio. Hasta ahora, no se han registrado desgracias personales. El incendio continúa sin dominar.

Madrid 16.—Las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta y que publica hoy *El Imparcial* han sido motivo de muchos comentarios, pues se vislumbra por ellas algo nuevo respecto á la cuestión económica y que obligará al partido liberal cuando sea poder, á llevarlas al terreno de la práctica, basándose las economías en una verdadera amortización. Además, la promesa de que el Gobierno liberal realizará en buenas condiciones para España el tratado con Francia, punto de esencialismo interés para la nación. Los ministeriales dan poca importancia á estas declaraciones, y la gente que no vive de la política, argumenta que cuando los conservadores figuraban en la oposición, hicieron promesa formal de realizar grandes y verdaderas economías y bien á las claras se vé que no han cumplido aquella promesa sagrada.

Madrid 16.—El Gobierno sigue tenáz en hacer creer que no puede visitarnos el cólera. Ayer un periódico pregunta ba si el gobierno francés tiene adoptadas con respecto á Rusia iguales medidas que tomó con España en 1890, pues resulta que á París llegan diariamente tres trenes procedentes de San Petesburgo y no sometiendo á los rusos á medidas sanitarias estos pueden internarse en España muy fácilmente é importarnos el cólera. A esto dice el Gobierno que no vendrá ningún ruso á España.—M.

SECCIÓN LITERARIA

EXCURSIONES HISTÓRICAS

Julio César

II

Afranio y Petreyo, considerando que, si en campo raso los atacaba César, llevaba una gran ventaja sobre ellos por su escogida y numerosa caballería, determinaron irse retirando á un punto donde pudieran fortificarse. Con este intento pasaron el Segre, y luego más abajo el Ebro por Octogesa, hoy Mequinenza, donde quisieron hacer mansión. No se lo

permitió César, que inmediatamente los siguió y tomó los pasos de menor donde habían de pasar, encontrándose cercados y rodeados, con lo que al hubieron de capitular por fuerza, acosados por el hambre y la

ira y clemente se mostró César en esta ocasión, lo cual le agradaban sus amigos. Indultó á los soldados de Pompeyo y les dió licencia para irse á sus casas, haciendo además que les restituyesen cuanto se encontrase en poder de los suyos, pagándoles él su valor.

Varrón, el otro teniente de Pompeyo, que andaba por las Andalucías, tuvo que rendirse también después que sus colegas, concediéndole asimismo César el perdón, con lo que toda España quedó bajo su imperio. Antes de marchar á Italia, tuvo César cortes en Córdoba, en las cuales dejó por gobernador de la España ulterior á Quinto Casio Longino. Hizo devolver al templo de Hércules en Cádiz cuando Varrón le había quitado, y dió á los moradores de esta ciudad el privilegio de ser ciudadanos romanos, con lo cual se volvió á Roma.

Pompeyo había juntado en Grecia un gran ejército, con el cual pensaba probar fortuna contra su suegro. Salió éste á campaña con mucha menos gente, fortificándose en Durazzo, donde le cercó Pompeyo por tierra y mar. Obligado del hambre que empezaba á dejarse sentir, abandonó con los suyos á Durazzo, y marchó á Thesalia. En el camino le atacó el enemigo, venciéndolo y dejándole huir. Según el mismo Cesar cuenta, si Pompeyo se hubiera aprovechado aquel día de la victoria, lo destruyera para siempre. Mas tocó á recoger, con lo cual el vencido procuró también recoger los suyos, que andaban desbandados, y luego marchó á Thesalia y de allí á Farsalo.

Sentó César sus reales en los confines de Farsalo y allí esperó á Pompeyo que le seguía, arrepentido de lo hecho. Este abastecido de todo, aquél con hambre, lo cual daba la ventaja á César, porque soldados hambrientos, ¿qué han de hacer más que trabajar para comer? No quería Pompeyo acometer por esta causa, esperando que el hambre los rendiría mejor que las armas. Pero los senadores que llevaba en el ejército mandaron tocar al arma, con lo cual tuvo que ordenar las huestes mal de su grado.

Dióse la batalla de poder á poder. Los cesarianos peleaban por vivir; los pompeyanos sólo por vencer; así es que éstos eran hombres, mientras aquellos peleaban como leones, y la victoria se declaró luego por César. No quiso recoger su ejército después, sino que embistió á las trincheras y no cejó hasta dejarlo todo desbaratado, rendidos ó muertos todos los del ejército contrario. Pompeyo pudo huir con cuatro soldados, y no paró hasta la isla de Lesbos, donde estaba su esposa.

Consultó allí con ella el medio que tomarían para volver á probar fortuna, y determinaron pasar á Egipto, pues su rey Ptolomeo había sido hecho rey por su padre. Con paz le envió á recibir Ptolomeo, pero apenas había Pompeyo puesto el pie en la barca que fué á esperarle, cuando los alevosos traidores mandados por el rey Gitano le embistieron á cuchilladas, sin darle tiempo á defenderse. ¡Espectáculo lastimoso! ¡Traición inaudita!

Seguía César los pasos á su competidor, y al apercibirse del fracaso, lamentó y lloró la muerte de Pompeyo, como de un grande hombre, y

declaró la guerra á Ptolomeo, no parando hasta quitarle el reino y vida, por fementido.

Ne seguiremos, por no hacer más largo este artículo, paso por al grande hombre en sus luchas contra los hijos de Pompeyo en n patria, que parece fué el campo donde se ventilaron estas discord tre las dos familias. Basta decir que fueron vencidos y muertos al ca algún tiempo, con lo cual todo el romano imperio quedó sujeto á la luntad del Dictador.

Cuatro años escasos hacía que César gobernaba al pueblo romano y hacía que el Senado ejecutase su voluntad, cuando á 15 de Marzo del año 770 de la fundación de Roma, fué asesinado al entrar en el Senado por varios conjurados, á cuya cabeza se hallaban Casio y Bruto, este último considerado como hijo suyo, á quien había hecho muchos benefi- cios y al que amaba con ternura. Al verle, en medio de la turba de ase- sinos contra quienes se defendía valerosamente, no pudo resistir más y pronunciando aquellas palabras «*Tu quoque, Bruti*», se cubrió con su manto, y se dejó concluir de matar sin defenderse más. «El que había llenado, dice Floro, el mundo de la sangre de sus ciudadanos, llenó el Senado de la suya.»

Félix Sarrablo.

Almudévar, Agosto de 1892.

A N U N C I O S

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm, 1. (Paseo Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000

Primas y reservas. » 40.697.980

Total » 52.697.980

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional con- trata seguros contra los riesgos de in- cendios.

El gran desarrollo de sus opera- ciones acredita la confianza que ins- pira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y espe- cialmente las de la Vida entera. Do- tales, Rentas de educación, Rentas vi- talicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Com- pañía.

AGENTE EN ARAGÓN,

CECILIO MARTÍNEZ, COSO BAJO, 8, HUESCA

AGUAS MINERALES

DE

PANTICOSA, PARACUELOS DE GILCOA Y MARMOLITO

Hállanse de venta como en años anteriores, en la Administración de diligencias á PantICOSA, á cargo de Mariano Frago, fonda de España,

FEUTESCA

COLEGIO DE "EL ANGEL DE LAS ESCUELAS,"

Dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, profesor auxiliar de número y secretario del Instituto de 2.ª enseñanza de esta provincia. Huesca, calle de Berenguer, número 8.

Entre todos los alumnos que han estudiado en el Instituto de Huesca en el presente curso de 1891 á 1892, hospedados unos en Colegios, otros en casas particulares y otros residiendo en sus domicilios paternos que han obtenido la calificación de Sobresaliente en alguna ó algunas asignaturas y que han hecho oposición á premios, solamente nueve han sido agraciados con medallas, y de cuyas nueve han correspondido cuatro á alumnos pertenecientes al Colegio de «EL ANGEL DE LAS ESCUELAS», lo cual no solamente confirma la bien merecida reputación que el público tiene formada del citado Colegio y de su celosísimo Director, sino que dice una vez más que el Colegio del Sr. Puzo Marcellán es un verdadero centro de provechoso estudio.

También recibirá á los que durante las vacaciones de verano deseen honrar el Colegio con su asistencia. 9

MADROÑÓPOLIS

Colección de cuadros vivos presentados al público por D. Emilo Prito y Villarreal, con una carta-prólogo de D. Manuel Ruiz Zorrilla. Se vende en el centro de suscripciones, kiosco número 1, plaza de Zaragoza, Huesca.

TRASLADO

La señora viuda de Casas y hermano, han trasladado la industria de horneros á su casa de la calle de Alfonso de Aragón, número 12, teniendo el despacho de pan y los legítimos roscones de San Valero en la calle del Coso bajo, número 8, tienda. 4-s-2

AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo, número 52, á 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también á cualquier punto de la Península y Ultrama 34

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 17, 10 mañana.

En casa de un concejal de Burgos ha estallado un petardo, causando muchos destrozos.

En París se han hecho experiencias limitadas de inoculaciones anticléricas.

Ha fallecido en la Habana la esposa del Sr. Puga.

Han sido declaradas sucias las procedencias de San Petersburgo.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.